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Teorie

Věta 1. Nechť f je spojitá funkce na otevřeném intervalu I. Potom f má na I primitivńı
funkci.

Věta 2. Nechť f, F jsou spojité funkce na otevřeném intervalu I. Nechť c ∈ I a nechť
nav́ıc F ′(x) = f(x) pro každé x ∈ I \ {c}. Pak F ′ = f na I.

Věta 3 (prvńı věta o substituci). Nechť a, b, α, β ∈ R∗, a < b, α < β. Nechť F je
primitivńı funkce k f na (a, b). Nechť ϕ je funkce definovaná na intervalu (α, β) s
hodnotami v (a, b), která má v každém bodě (α, β) vlastńı derivaci. Pak∫

f(ϕ(x))ϕ′(x) dx
C
= F (ϕ(x)), x ∈ (α, β).

Věta 4 (Integrace per partes). Nechť I je neprázdný otevřený interval a funkce f je
spojitá na I. Nechť F je primitivńı funkce k f na I a G je primitivńı funkce ke g na I.
Pak plat́ı ∫

g(x)F (x) dx = G(x)F (x)−
∫
G(x)f(x) dx na I.

Poznámky 5. Objevuje se i v podobě:∫
u′(x)v(x) dx = u(x)v(x)−

∫
u(x)v′(x) dx na I.

Poznámky 6. Nechť P (x) znač́ı polynom. V následuj́ıćıch tabulkách je pak nápověda,
jak zvolit v per partes. (Jako každá nápověda, funguje to často, ale ne nutně vždycky.)

v(x) u’(x)

P (x) · ekx P (x) ekx

P (x) · akx P (x) akx

P (x) · sin(kx) P (x) sin(kx)
P (x) · cos(kx) P (x) cos(kx)

v(x) u’(x)

P (x) · lnn x lnn x P (x)
P (x) · arcsin (kx) arcsin (kx) P (x)
P (x) · arccos (kx) arccos (kx) P (x)
P (x) · arctan (kx) arctan (kx) P (x)
P (x) · arcctg (kx) arcctg (kx) P (x)

Hinty

cotx =
cosx

sinx
1

cosx
=

cosx

cos2 x
=

cosx

1− sin2 x

cos3 x = cosx · cos2 x = cosx(1− sin2 x)

1

x
√

1 + x2
=

x

x2
√

1 + x2
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Algoritmus pro lepeńı

1. Zintegrujeme funkci zvlášť na každém intervalu, kde to umı́me. (Intervaly nám
dá předpis funkce, absolutńı hodnota, max/min, Věta o substituci. . .

2. Zkontrolujeme, na jakém otevřeném intervalu je funkce f spojitá - tam budeme
hledat PF. Najdeme body, kde se funkce muśı slepit.

3. Spočteme limity zleva a zprava a uprav́ıme jednotlivé konstanty tak, aby výsledek
byl spojitý.

4. Aplikujeme větu 2 - ta ř́ıká, že jsme to slepili správně.

Př́ıklady

Určete primitivńı funkci k funkci f(x) na otevřené podmnožině jej́ıho definičńıho oboru,
kde primitivńı funkce existuje.

1. (a)

∫
arctan x dx

(b)

∫
1

cosx
dx

(c)

∫
cotg x dx

(d)

∫
x ln

1 + x

1− x
dx

(e)

∫
sinx+ cosx
3
√

sinx− cosx
dx

(f)

∫
1√

x(1− x)
dx

(g)

∫
x2e−2x dx

(h)

∫
cos3 x

sinx
dx

(i)

∫
1

x
√
x2 + 1

dx

(j)

∫
xarctan x dx

(k)

∫
ln(x+

√
1 + x2) dx

(l)

∫
sin(lnx) dx

(m)

∫
xn lnx dx, n 6= −1

(n)

∫
eax sin bxdx

2. (a) f(x) = |x|
(b) f(x) = max{1, x2}
(c) f(x) =

√
x6

(d) f(x) = e−|x|

(e) f(x) = | sinx|

(f) f(x) =
√

1− sin 2x

(g) f(x) = | sinx+ cosx|

(1f)y=
√
x
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